

搭建架构 形成体系 同质管理 深化服务

平湖县域医共体建设让百姓“医”路畅通

医务动态

“双随机一公开”
监督检查工作高质量推进

■通讯员 郑敏雷

市卫生监督所积极根据国家、省、市卫生健康部门下达的随机监督检查工作任务和要求,制订工作方案,加强组织协调,有序推进2022年度卫生监督“双随机一公开”监督检查工作。

今年,我市卫生健康领域“双随机一公开”监督检查工作涵盖传染病防治、餐饮具消毒、血液安全、母婴保健、生活饮用水、职业卫生、放射卫生、学校卫生、医疗卫生、消毒产品、公共场所等多个专业。截至目前,依托省“互联网+执法”监管平台,全市共开展“双随机”抽查474户次,全部使用掌上执法进行检查,“双随机”抽查事项覆盖率95.23%,掌上执法率100%,各项任务按时完成率100%,检查公示率100%。“双随机”应用信用规则率100%,跨部门联合“双随机”监管率27.50%,检查执法工作高效开展。

为了保证“双随机”监督检查工作的顺利实施,前期对执法人员基本信息库和监管单位数据库“两库”进行了更新,明确工作目标、抽查对象、抽查内容和工作要求,将“双随机”监督检查任务分解,责任到人。组织执法人员参加监督检查工作线上业务培训,要求执法人员严格按照统一的检查标准开展监督检查,及时发现存在的问题,严厉查处违法行为。同时,结合疫情防控督查工作,做好随机监督检查任务与日常监督工作的衔接,实现有限监管资源最优配置,提升监管执法的效能。

后续,市卫生监督所将继续探索优化工作举措,严格对照上级部门监督检查标准要求,规范开展监督检查活动,及时向社会公布随机监督检查结果,切实保障人民群众健康权益,推动我市医疗卫生事业高质量发展。

市一院妇科单孔腹腔镜
手术实现疤痕“隐身”

■通讯员 高洁

近日,患者周女士因卵巢畸胎瘤来到市一院妇科,要求进行微创手术治疗。周女士和很多爱美的女性一样,不仅希望能够通过手术治愈疾病,还希望术后不会留下刀疤影响美观。

“我之前听说腹腔镜手术要在肚子上打几个孔,没想到现在一个孔就完成了手术!”术后,周女士惊喜地发现,腹部外观依旧,疤痕居然“隐身”了。

“结合周女士病史、各项检查结果以及个人意愿,我们为其选择了单孔腹腔镜手术。该手术只需在患者脐部切开一个2cm小孔,即可完成瘤体剥离。术中,我们还发现了子宫表面一个小肌瘤,也一并给予摘除,手术全程1小时,出血仅5ml。”周女士的主管医生鲁萍说。“由妇产科主治医师鲁萍主持的单孔腹腔镜妇科手术,自2019年年底以来已成功开展近100例。我院也是平湖地区唯一开展妇科单孔腹腔镜手术的医院。”市一院妇产科金菊英主任医师介绍说,该手术配合腹腔镜还能减轻术后疼痛,不仅减少了患者对术后疼痛的顾虑,更减轻了女性患者对疤痕存留的心理压力。

独山港中心卫生院
为敬老院老人义诊

■通讯员 姚雨莲

近日,独山港镇中心卫生院党支部组织医院“平民先锋·天使在身边”志愿服务队来到独山港镇红景天敬老院,为老人们送去了多样化的健康服务。

“医生,我血压怎么样啊?”“医生,我最近好像胃口有点不好,你帮我看看。”……在敬老院的大礼堂中,老人们不时询问着医生。活动现场,志愿者们耐心地与老人交流,询问他们的身体健康状况,细心地为老人测量血压、血糖,进行心肺、内科、血液检查等。义诊结束后,医务志愿者们根据老人的身体状况作了详细评估,逐一完善了其健康档案、随访记录,并为其开展了“一对一”的健康指导。最后,还为老人们上了一堂健康课,讲解老年人常见病的预防、平时的注意事项等。并一再叮嘱,遇到不舒服一定要及时通知自己的家庭医生。此次义诊活动,不仅为老人们送去了健康,更是为他们送去了一份温暖,受到大家的好评。

该院志愿者团队负责人表示,接下来将联合辖区内的村社区、社工组织等,常态化推进志愿者活动,为更多的居民送去健康服务。

精卫中心开展精神心理
健康主题宣传服务活动

■通讯员 杨佳蓓

“世界精神卫生日”期间,平湖市精神卫生中心联合平湖市社会心理工作联合会、平湖市心阳社会服务中心、平湖市爱驿站社会工作服务中心,开展了一系列面向大众的精神、心理健康主题宣传服务活动。

精卫中心与平湖市爱驿站社会工作服务中心一起,在当湖街道南河头广场开展心理科普体验活动。精卫中心心理咨询师联合市职业中专心理老师,为高一年级的1065名学生开展了心理普测、MHT心理测验。此外,与平湖市心阳社会服务中心、平湖市爱驿站社会工作服务中心、当湖街道东湖社区一起,在平湖八佰伴商业广场开展2022年“世界精神卫生日”心理健康大型义诊活动,精卫中心心理咨询师和精神科专家坐镇活动现场,为市民答疑解惑并进行义诊。

我市突出“紧密型、共同体”这六个字,注重医共体组织架构紧密型、管理体制紧密型、运行机制紧密型,牵头医院与成员单位形成了管理共同体、服务共同体、利益共同体、责任共同体、发展共同体。在卫生健康局党委的带领下,3家医共体连续3年坚持以党建项目化为抓手,推动重点工作攻坚破难、落实创新。市一院医共体成功入选“2020-2021全国公立医院党建创新案例”,市一院医共体党委先后被评为嘉兴市和平湖市“先进基层党组织”;市中医院医共体党委被评为平湖市“先进基层党组织”。医共体建设取得的可喜成绩,是我市卫生健康领域改革的一个缩影。

“今天感觉怎么样?还一直咳嗽吗?”“平时在饮食上也要注意,室内多开窗通风,有什么问题及时联系我们。”……市一院呼吸内科主任赵正宇作为医共体专家刚到新埭分院,就马不停蹄地开始查房带教。作为医共体专家和新埭分院家庭医生团队的一员,赵正宇定期到新埭分院坐诊、带教和指导,详细询问病人病史,认真进行体格检查,传授医生们读片技巧是赵正宇在新埭分院的

日常工作内容。此外,他还参与新埭分院的5G远程会诊,帮助分院医生解决疑难杂症。“以前农村居民看病都要跑到市区来,耗时耗力又耗钱,看病负担还很重。但现在不一样了,在镇医院也能享受到市级医院医生的服务,即便是转院,也很方便。”新埭镇鱼圻塘村村民顾阿金说。顾阿金所说的“转院”便是医共体内部的“基层首诊、双向转诊”,通过医共体内的医疗资源整合共享,分院可直接向上转诊病人。医共体通过下沉优质医疗资源,提高基层服务能力,群众看病变得更加放心、便捷、全面、省钱。

医共体建设带来的红利,不仅惠及了看病就诊的患者,也为普通群众带来了“健康福利”。让顾阿金和其他村民感到便利的是,他们在鱼圻塘村卫生室即可享受来自上级专家的优质服务,医共体专家和顾阿金的家庭医生为居民们提供量血压、测血糖、健康咨询等服务,这支由各医共体牵头医院专家和社区卫生服务中心人员组建的全(专)科签约服务团队,让家庭医生成为了居民的“健康守门人”,将市级专家的诊治服务带到了居民的家门口,打通了百姓看病的“最后一公里”。

同时,也增强了居民的保健意识,提高了居民的生活质量。

县域医共体建设没有捷径,唯有攻坚。市一院在完成创建三级乙等综合性医院初评工作后,下半年起全力打造具有区域竞争力的重点学科专科,提升市域创伤、卒中、胸痛、孕产妇、新生儿等中心急救能力水平和综合医疗能力水平,发挥市医院的龙头作用。市中医院迁建项目将于年内完成建设并投入使用,同时进一步做强中医特色,做优特色专科,引领我市中医药服务能力提升。市二院正在积极申报创建二级甲等综合医院,不断细化工作责任,持续提升医疗业务能力和水平。此外,各医共体单位还将发展基层专科特色,不断加强数字化运营管理,提升协同服务和管理水平,推动信息技术与医疗服务深度融合,完成区域双向转诊系统浙政钉钉端审核功能,设计开发数字医共体综合管理系统,升级改造区域体检系统,增加线上体检预约和体检报告查询等功能,正式上线运行并持续优化基层医疗机构绩效考核系统,为群众提供快捷、高效、智能的诊疗服务和全程、实时、互动的健康管理。



学生结核筛查

为有效切断结核病传染源进校园,自10月11日起我市全面启动新生入学结核筛查工作,共涉及14所学校6000余名学生。此次筛查在各部门的统筹协调下顺利推进,截至目前已完成2754人,筛查工作预计11月初完成。下一步,将对结核菌素皮试试验强阳性的学生作进一步检查。

■摄影 王诚楠

精研医术,为患者解除疾苦

——记浙江优秀中青年中医师费德升

北京、上海、杭州等地进修学习,曾得国医大师王永钧教授、省级名中医鲁盈教授、杭州市名中医博士生导师俞东荣教授指导。行医22年来,他始终坚守在中西医结合肾病临床诊疗、科研一线,对医学理论、中医经方、验方和前人经验深入研究,功底扎实,博采众长,学验俱丰。他在老师周富明主任中医师的“衷中参西、增效减毒”治疗理念的基础上,倡导“性位合参”辨证方法,组方用药别出机杼,折衷至当,在本地区肾病领域具有一定的影响力,前来诊治的患者除平湖本城外,辐射到嘉善、海盐等周边地区。参加工作以来,先后以第一作者身份在国家级、省级刊物发表学术论文11篇,主持、参与省市级科研

课题13项,主编、参编出版《周富明医学经验辑要》《肾病诊治发微》《溯源证治概要》《王孟英医案》等医学专著4本。曾先后获得嘉兴市十大优秀青年、嘉兴市优秀中医药人才、嘉兴市中青年临床名中医,以及平湖市青年岗位能手、青年优秀技术人才、学科骨干、优秀共产党员、十大杰出青年等荣誉。

2014年,费德升还参加了为期一年半的医疗援疆工作,在沙雅县医院充分发挥“传、帮、带”作用,开创了中西医肾病专科和血液净化室,获得浙江省援疆指挥部“优秀共产党员”和浙江省“优秀援疆医生”“援疆之星”金奖等荣誉。

作为市中医院业务副院长,他不断优

化病种中医临床路径、中医优势病种诊疗方案和急救流程,进一步优化各类考核指标,并督促落实执行,明显提升了医院医疗服务质量,切实实现了提质增效。在近3年的新冠肺炎疫情防控工作中,他更是以身作则,始终冲在防控一线,围绕医疗服务、疫情防控、综合协调、后勤保障等方面开展工作,促进了医院各项工作的有效落实。

医者仁心。如今费德升仍怀揣着青春的激情和“大道无疆、丹心如一”的行医初心,为解除患者疾苦栉风沐雨奋力前行。此次获评“浙江优秀中青年中医师”是对他20多年孜孜以求的肯定,更是对他守望杏林、传承国粹的鞭策与激励。

新仓中心卫生院医养结合病区正式启用

■通讯员 费宇璜

据介绍,该医养结合病区位于医院5楼,面积达1300平方米,开设医养结合床位30张,配备医护人员8名;开展骨科康复、疼痛康复、肢体康复等项目。病区充分考虑老年患者的生活习惯,在过道内统一加装了专用的防护扶手,免除磕绊之忧;房内设施功能齐全,空调、电视机、橱柜、独立卫生间等一应俱全,病房及卫生间还统一安装了紧急报警装置,为入住者营造安全、温馨、舒适的生活环境。

接下来,该病区还将引进一批智能康复理疗设施设备,为入住者提供健康干

预、康复指导等服务。病区依托市一院医共体资源优势,通过专家会诊、远程会诊,对重病患者进行转诊,确保患者能够得到及时有效的医疗救治。同时,根据患者病情在牵头医院和成员单位间进行双向转诊,以减轻牵头医院的床位负荷,精准服务康复患者等特殊群体。

病区严格实行专业化管理模式,责任医生每日查房,了解在院人员的身体情况,详细记录病程,质控组将定期对病案抽查考核;护理人员除了必须的常规护理之外,还要求定时巡视病房,以保障入住

人员临时的护理需求。对于护工,则要求持证上岗,提供24小时不间断照护。当老人病情发生变化或突发疾病时,可以马上转入楼下的住院病区,以便及时、有效地实施救治和转诊,真正做到早发现、早治疗、早康复。病区还将联合院内中医特色专科,发挥中医药“治未病”和养生保健的特点,大力开展针灸、推拿、熏蒸、中药贴敷、督脉灸等中医特色诊疗技术,推动中医医疗资源与医疗康复、养老服务、养生保健及护理服务深度融合,探索“中医药+养老”的特色医养结合模式。

发挥多学科协作优势

市二院一次微创手术成功切除两处肿瘤

■通讯员 朱大伟

“一次微创手术,成功切除了两处肿瘤,感谢医生最大限度减轻了患者的痛苦!”近日,一位患者家属感慨地说。

今年9月底,40岁的王女士(化名)在市二院做了一次常规的胃肠镜检查,检查结果却令她不知所措——内镜发现升结肠占位性病变。随后,患者及家属选择在

市二院手术。

一切按部就班准备,择期进行腹腔镜右半结肠根治术,没想到意外接踵而至,在术前检查过程中又发现了左肾肿瘤(直径5cm),接近肾门。在向患者及家属解释病情后,家属提出“能不能一次性拿掉肿瘤”的强烈诉求。医生也考虑到如果分开手术,可能会延误患者的病情而且会加大二次手术带来的损伤,降

低患者日后的生活质量。于是,卢爱国院长立即组织泌尿外科温晓飞主任团队以及胃肠外科、麻醉科三科讨论会商。结合病情、患者年龄、身体状态、术后康复等多方面因素,最终决定将两次手术合并成一次手术,为患者同时实施腹腔镜下左肾部分切除术加腹腔镜下结肠癌根治术。

手术的难度系数大大增加,需要施

术者有丰富的临床经验,还需要精湛的医疗技术和充分的术前准备。9月29日,在卢爱国和温晓飞两位上海东方医院专家的密切配合下,一切进行得非常顺利,4K腹腔镜手术不仅避免了腹部大切口,完整切除了两处肿瘤,而且把创伤程度降到最低。经过医院和家属的精心护理,患者恢复良好,拆线后顺利出院。